
7. Mai 2013
Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 30.04.2013

und Antwort des Senats

- Drucksache 20/7842 -

Betr.: 
Sanierungsbedarf der Sportstätten im Alstertal und den Walddörfern
Sport und Bewegung ist wichtig für alle Hamburgerinnen und Hamburger. Insbesondere Jugendliche haben einen hohen Bewegungsbedarf. Zahlreiche Sportstätten im Alstertal und den Walddörfern sind stark ausgelastet. Der Bedarf an Plätzen und Hallen ist sehr hoch. Umso wichtiger ist es, dass diese auch jederzeit gut und sicher nutzbar sind. Der Sanierungsstau auf Sportstätten muss dringend abgebaut werden, damit alle Sportstätten ständig verfügbar sind und die Bedarfe möglichst gut und sicher befriedigt werden können.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
1. Welche Sportvereine sind im Wahlkreis Alstertal/Walddörfer beheimatet?
2. Wie viele Mitglieder haben die Sportvereine im Wahlkreis Alstertal/Walddörfer jeweils?
Verein
Anzahl der Mitglieder*

TSC Wellingsbüttel
2.704

SC Poppenbüttel
3.572

Lemsahler SV
   845


Hummelsbütteler SV
   891

Waldörfer SV
7.015

TSV Sasel
3.396

Duvenstedter SV
1.058

TSV DUWO 08
1.286

SV Bergstedt
1.958

LG Alster-Nord
**

Hamburger Freizeit Fußball Gemeinschaft
***
TV Volksdorf-Wensenbalken
  310


Duvenstedter Reit- und Fahrverein
    84

Reitverein Walddörfer
151

Tanzsportclub Casino Oberalster
  227

Tennisgemeinschaft Alstertal
  272

Uhlenhorster Hockeyclub
1.934

Walddörfer Tennis- und Hockeyclub
  364
*)
Quelle: Statistik des Hamburger Sportbundes (HSB) vom Februar 2013
**)
Die LG (Leichtathletikgemeinschaft) ist der Zusammenschluss mehrerer Leichtathletik​spar​ten verschiedener Einzelvereine. Die Mitglieder werden in den Einzelvereinen geführt.
***)
Mitgliederstatistik ist beim HSB bzw. Hamburger Fußballverband nicht erfasst.

3. Wie viele Sportstätten im Wahlkreis Alstertal/Walddörfer gibt es? Wo liegen diese und wer ist Nutzer dieser Sportstätten?
I. Sportanlagen  – öffentlich –
Nutzer

Am Pfeilshof 24
TSC Wellingsbüttel

Bültenkoppel 1
SC Poppenbüttel

Eichelhäherkamp 3
Lemsahler SV

Hummelsbütteler Hauptstraße 10
Hummelsbütteler SV, Betriebssport

Im Allhorn
Walddörfer SV

Petunienweg (Alsterredder)
TSV Sasel

Puckaffer Weg 15
Duvenstedter SV

Saseler Parkweg 14
TSV Sasel

Saseler Weg 6
Walddörfer SV

Sthamerstraße 30
TSV DUWO 08

Teekoppel 9 und 11
SV Bergstedt

Tegelsbarg 2 
SC Poppenbüttel

Hamburger Freizeit Fußball Gemeinschaft

LG Alster-Nord

II. Sportanlagen ​​ – Sportrahmenvertrag –
Nutzer
Volksdorfer Damm (Buckhorn)
SV Bergstedt, Walddörfer SV

Volksdorfer Damm (Tennishalle)             
SV Bergstedt, TV Volksdorf-Wensenbalken

Puckaffer Nebenweg                               
Duvenstedter Reit- und Fahrverein

Moorredder und Langenwiesen               
Reitverein Walddörfer

Eichenredder 8                                        
SC Poppenbüttel

Kramer-Kray-Weg                                   
SC Poppenbüttel

Stüffel                                                       
SV Bergstedt

Duvenstedter Markt 2
Tanzsportclub Casino Oberalster

Friedrich-Kirste-Straße 35                       
Tennisgemeinschaft Alstertal

Steinreye 4                                               
TV Volksdorf-Wensenbalken

Schönsbergredder                                    
TSV Sasel

Alte Landstraße/Am Gehöckel                  
Uhlenhorster Hockey-Club

Farmsener Landstraße 19                        
Walddörfer Tennis-und Hockeyclub
4. Wie stark waren die Auslastungen der einzelnen Sportstätten 2012 und 2013?
Nach Angaben des zuständigen Bezirksamtes werden die möglichen Nutzungszeiten der aufgeführten Sportanlagen durch die Sportvereine vollständig genutzt.
5. Wie ist der Zustand der einzelnen Sportstätten und welche Sanierungsbedarfe gibt es aus Sicht des Senats bzw. der der zuständigen Behörde jeweils?
6. Auf welchen Sportstätten werden aktuell Sanierungen durchgeführt und um welche handelt es sich dabei genau? Wie hoch sind die Kosten der einzelnen Maßnahmen und wer kommt dafür auf?
7.
Plant der Senat bzw. die zuständige Behörde auf den oben genannten Sportstätten Sanierungen durchzuführen? Wenn ja, wo, wann, welche und zu welchen Kosten? Wenn nein, warum nicht?
In der Zeit vom 20. August bis zum 2. November 2012 hat eine Bestandsaufnahme des baulichen Zustandes aller öffentlichen Sportplätze in Hamburg stattgefunden. Diese Sportanlagen sind in der Antwort zu 3. in der Teiltabelle I aufgeführt. Untersucht wurde die Bausubstanz auf dem Gebiet des Garten- und Landschaftsbaus.
Die Kommission, die den baulichen Zustand erhoben hat, setzte sich zusammen aus Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der zuständigen Bezirksämter, des Landessportamtes und einem privaten Landschaftsarchitekturbüro, das vom Landessportamt beauftragt wurde, die Erhebung fachlich zu begleiten. Es wurde ein Maßnahmenkatalog erstellt, der vom Beirat Sportstättenbau am 2. Mai 2013 für das Jahr 2013 beschlossen wurde.

Nach dem Beschluss ist für den Bereich Walddörfer / Alstertal die Sanierung der Tennendecke der Rundlaufbahn des Sportplatzes Im Allhorn im Jahr 2013 erforderlich. 100.000 € werden dafür aus den von der Bürgerschaft für die Sanierung von Sportanlagen beschlossenen Investitionsmitteln bereit gestellt. 
Die anderen genannten Sportstätten sind nach Einschätzung des Beirates im Jahr 2013 nicht sanierungsbedürftig.
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